Az elhunytakról szóló megemlékezések többnyire a megemlékezőről szólnak. Ez így is van rendjén, ha barátunkról van szó, mert hiszen róla való emlékeink elválaszthatatlanok közös élményeinktől és attól, amit valaha együtt csináltunk.


José a barátom volt, ismeretségünk kezdete a múlt homályába vész. De kolléga is volt: tanár, italianista, művészettörténész; mindezen túl pedig olyan kifinomult műveltségű bölcsész, amilyen ma már kevés létezik. 
Hadd idézzem fel a kolléga emlékét néhány epizódot említve közös munkáinkból. Croce-konferenciáink sorát együtt kezdeményeztük, s a gondolat érlelésének idején együtt kerestük fel Lidia Crocét Nápolyban, akitől ösztönzést és bátorítást kaptunk a terv megvalósítására. (Ez volt 1992-ben a „Benedetto Croce 40 anni dopo”.) Tíz év múlva a következő nagy Croce-konferenciába is együtt vágtunk bele. (Ez volt 2002-ben a „Benedetto Croce 50 anni dopo”, s az ennek alapján készült emlékezetes kötetet is együtt szerkesztettük.) 2012-ben a keserves egyetemi és pénzügyi helyzet miatt már nem kerülhetett sor a „Benedetto Croce dopo 60 anni” c. konferenciára, s ha sor került volna rá, José már nem lehetett volna ott. Ahogyan a mostani, novemberi madridi Dante-konferencián sem vehetett részt, pedig még nagy kedvvel készült rá. Tanúsíthatom, hogy ebből az alkalomból a világ dantistái szeretettel és megbecsüléssel emlékeztek meg róla.      

Végül – közös munkánkra visszagondolva – nem feledkezhetem meg talán a legfontosabbról, amely legalábbis az utóbbi években kitöltötte életünket: a Magyar Dantisztikai Társaság és a Dante Füzetek létrehozásáról, s még inkább arról az egyre aktívabb szellemi tevékenységről, melynek a Társaság és a folyóirat azóta is keretet ad.
És legvégül: épp ma, amikor e sorokat írom, van az évfordulója annak, hogy feleségemnek, Juditnak elkezdtem udvarolni az egykori Wernesgrüner sörözőben. Ő emlékeztet arra, hogy éppen egy Ecóról szóló vitára készültem, melyet José szervezett az akkor még a Szerb utcában lévő Olasz Tanszékre.       
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