Dante etikai koncepciója

Berényi Márk

A magyarországi szakirodalomban viszonylag kevesen foglalkoztak Dante etikai koncepciójával. A dantei etika kutatása mégis fontos, mert, ahogyan az a Vendégség vonatkozó fejezetéből kitűnik, az etikát maga Dante is előkelő helyen említi az egyes tudományok általa felállított hierarchiájában. Dante az etikát, vagy ahogyan ő nevezi, a scienza moralét, igen magasra, egyenesen a Metafizika fölé helyezi a tudományok hierarchiájában és mindössze a Teológia előzi azt meg. 

   Az Isteni Színjátékban a büntetés-jutalmazás ellentétpárjának köszönhetően folyamatosan jelen van az etika és íly módon az egész Isteni Színjáték egy morálfilozófiai építményként értelmezhető. Ez a gondolat megjelenik Dante Can Grande della Scalához írott levelében. A költő itt azon elmélkedik, hogy a költemény a filozófia melyik ágához tartozik és azt állítja, hogy az etikához. 

   Az Isteni Színjátékban hangsúlyosan jelenik meg a szabadság kérdésköre is. A Purgatóriumba helyezett uticai Cato meghalni is hajlandó volt, hogy ne kelljen Caesar uralma alatt élnie. A szabadság témakörének elidegeníthetetlen része az akaratszabadság. Szerzőnk a Purgatórium XVI. énekében szentel nagyobb teret ennek a kérdéskörnek. Az említett szöveghelyen a szabad akaraton kívül egy másik fontos kifejezés is megjelenik: a rossz. Ugyan miként lehetséges a gonosz, ha Isten jó? Hol van a gonosz helye a világmindenségben? Isten mindenható? Megvizsgálom, hogy Danténak van-e válasza ezekre a nagyon fontos hitvitákra, vagy csak az őt megelőző gondolkodók által felhalmozott elképzeléseket építi be a saját koncepciójába. 

   Külön fejezetben foglalkozom az igazságosság kérdésével. Ez a kérdéskör megjelenik a már említett Can Grande della Scalának írt XIII. levélben. Dante ezen a szöveghelyen kifejti, hogy az igazságosság az egész Isteni Színjátéknak a tárgya. Tanulmányomban az igazságosságnak a műben megjelenő különféle aspektusait vizsgálom. Az igazságosság egy másik aspektusa a politikai igazságosság. Az egyeduralom című traktátusban az igazságosság, mint erény jelenik meg. Ebben a fejezetben tanulmányozom a szerző etikai koncepcióját a hatalommal és a politikával kapcsolatban. Megvizsgálom, hogy az elméleti művekben lefektetett és az azokból kirajzolódó erkölcsi világnézetet Dante alkalmazza-e és ha igen, milyen mértékben saját kora eseményeinek a megítélésekor. Vajon ugyanazok az erkölcsi koncepciók jelennek meg ezekben a művekben, mint a szerző más szövegeiben? Tanulmányomban kitérek a nemesség kérdéskörére is. Ehhez szükséges a dolce stil nuovo etikai koncepciójának a taglalása. A dolce stil nuovo a szerelmet és a nemes szívet egyként látta és ez a gondolat jelen van Dante műveiben is. 

