Marco Deluchi:

A futurizmus lenyomata a magyar iparművészetben
Századok teltek el azóta, mióta a reneszánsz rendkívüli korszaka után az olaszok még utoljára képesek voltak tiszteletet parancsoló és büszke példaként megjeleníteni magukat a világ számára, esztétikai normát diktálva a képzőművészetben: Caravaggióra gondolok a festészetben, Berninire és Borrominire az építészetben és időben továbbhaladva, Canovára a szobrászatban.
Azután, ha nem is egyik pillanatról a másikra, de könyörtelenül áthelyeződött az európai művészeti élet középpontja Franciaországba, olyannyira, hogy a 19-20. század fordulójára kétségtelenül Párizs lett a jó ízlés, a művészet és a divat fővárosa. Párizs volt az a hely, ahol az avantgard és az új stílusok először is nevet kaptak, majd figyelemfelhívó bemutatkozási lehetőséget egy művelt, nemzetközi közönség előtt. 

Nem véletlen hát, hogy 100 éve Filippo Tommaso Marinetti ügyes stratégaként éppen Párizst választotta, hogy bemutassa és a legnyitottabb értelmiség figyelmébe ajánlja a témaválasztásában és hangnemében is forradalmi, futurista esztétikát. Tövig taposott a provokáció gázpedáljára, és habozás nélkül vállalta a látszólag gátlástalan teatralitást, bár a figyelmes szemlélő számára nyilvánvaló lehetett, hogy ez a viselkedés nagyonis tervszerűen igyekszik a belle epoque  kényelmességében eltespedt polgárságot a szellemi tunyaságból kimozdítani. 
A futurizmus a kezdetektől fogva több volt, mint ügyeletes újdonság, pillanatnyi divathóbort. Komplex és teljes rendszer volt, olyan, amely miután megszabadult a durva vagdalkozás ballasztjától, képes volt szilárd esztétikai alapokat és közlési struktúrát teremteni a legkülönbözőbb kreatív megnyilatkozások számára; olyan struktúrát, amely megalapozott társadalmi, filozófiai és antropológiai érveken nyugodott. 
Bár a debütáláskor szinte kizárólag a költői-irodalmi közegre összpontosítottak, nem vitás, hogy a futurizmus számottevő hozzájárulása az európai kulturális örökséghez alapvetően más területeken valósult meg. Mindenekelőtt, modernségének további bizonyítékaként is, a vizuális kifejezés terén: vagyis a festészetben, szobrászatban, díszítőművészetben, fotózásban, a film- és az építőművészet terén – ha ez utóbbi esetén valójában szinte csak tervekről beszélhetünk, illetve arról a hatásról, amelyet néhány Art Deco épületnél megfigyelhetünk.
A  tribünre végül is a festők és a szobrászok, mindenekelőtt Balla és a csoport lelke, Boccioni rendkívüli munkája emelték Itáliát, és nem a futurista költészet, zene vagy színház, bármennyire eredeti módon bömböltek is. Munkájuk rendkívülisége műveik kiváló minőségében állt,  és abban a mintaszerű módszerességgel és komolysággal véghezvitt kísérletezésben, amelyhez hasonlót csak az itáliai művészet történetének fent említett példáiban találhatunk.
E kísérlet eredményei annyira értékesek és innovatívak voltak, hogy az úgynevezett kisebb művészetekben, vagyis a díszítő- avagy iparművészetben egy radikális megújulást indítottak el: így a reklámgrafikában, vagyis a plakátoknál, hirdetéseknél, szórólapoknál, a divatrajznál, a bútorok és más berendezési tárgyak tervezésében és díszítésében, sőt, még az autók, vagy a gyermekjátékok formatervezésében is.
Épp ezzel a területtel kívánok a jelen előadásban foglalkozni: igyekszem fellelni a futurizmus nagyszerű, dinamikus jegyeit néhány magyar gyár termékein. Kutatásomat a Magyarországon kívül is ismert, illetve kevésbé ismert porcelán és majolika termékekre korlátozom, legyenek ezek hétköznapi használatra tervezett tárgyak vagy a nemzetközi piacra szánt drága, kifinomult luxus dísztárgyak.
A nyilvánvaló stiláris hasonlóságok felmutatásán túl érdekes lenne pontos adatokkal bizonyítani, milyen forrásokra, milyen személyes hatásokra lehet ezeket a hasonlóságokat visszavezetni: kik, vagy mely művek indítottak arra magyar kerámikusokat, dekoratőröket, rajzolókat, hogy munkásságukban – akár teljes mértékben, akár csak részlegesen is – eljegyezzék magukat a futurista esztétikai opcióval.
Sajnos ez a kutatás megvalósíthatatlan álom marad: tekintve hogy katalógusokban vagy szakfolyóiratokban érdemi információkat alig lehet találni. Ha időnként ismerjük is az alkotók nevét, sőt, ünnepelt művészeknek számítanak, gondolok itt például a herendi vagy a pécsi Zsolnay gyárral együttműködő képzőművészekre, az életrajzi adataikon, vagy a nemzeti szempontból fontos referenciáik felsorolásán kívül – helyi vagy állami intézmények kitüntetései, elismerései – nem találunk róluk adatokat. 
Csak feltételezéseink lehetnek arról a kulturális közvetítő szerepről, melyet néhány kiemelkedő magyar festő tölthetett be az iparművészet irányában: olyan festőkről van szó, akiknek igazolhatóan volt alkalmuk megismerni olasz kollégáik munkáját, ha nem is közvetlenül Itáliában, legalább párizsi vagy berlini kiruccanásaik alkalmával.
Gondolunk itt Gábor Jenőre, Molnár C. Pálra, Bortnyik Sándorra, Schadl Jánosra, Molnár Farkasra, Kádár Bélára, Scheiber Hugóra, Úitz Bélára, Martyn Ferencre, vagy a fiatal Moholy-Nagy Lászlóra, a szobrászok közül Csáky Józsefre, a reklámgrafikusok közül pedig Bottlik Józsefre.
Ha a grafikának ez utóbbi, egyébként külön fejezetet érdemlő, sajátos területénél maradunk, amely amúgy a széles pubblikum számára született műfaj, és ezért még pregnánsabban mutatja a vizsgált stílusnak a hétköznapi emberek között való elterjedését, szembeötlő a Bortnyik Sándor, Réz Diamant Tibor, Deutsch Ernő József, Dániel Zoltán, Csabai Ékes Lajos, Pólya Tibor, Irsai István, Berény Róbert, Tábor János, Bánhidi Andor, Adler György és Konecni György által alkotott plakátok és hirdetések hasonlósága Fortunato Depero ezekkel egyidős, vagy valamivel előbb született műveivel. Fortunato Depero az, aki a futuristák csoportjában a legnyitottabb volt az új esztétikai kánonnak a hétköznapiság szférájába való átültetésére.
A magyar művészeknek ebből a hosszú sorából ezúttal ketten kerültek a figyelmem fókuszába, nemcsak munkáik sajátos színvilága és stílusa miatt, hanem azért is, mert legalább részben felmutatható általuk a konkrét kapcsolat a magyar és az olasz történelmi avantgard között: Bortnyik Sándorról és Berény Róbertről van szó, akik, miután ők alkották a trieszti Modiano reklámját, lehetetlen, hogy ne kerültek volna kapcsolatba valamiképpen a népes és rendkívül aktív Venezia-Giulia tartománybeli futurista csoporttal, amelyből a legismertebb nevek: Farfa és Tullio Crali. 
A fantáziálást félretéve mindazonáltal az a legvalószínűbb feltételezés, hogy az európai piac és ipar volt az, amely közvetlen hatást gyakorolt a magyarokra, az a piac és ipar, amely az immár mítikus 1925-ös Párizsi Világkiállításon (Exposition Internationale des Arts Décoratifs et Industriels Modernes) adott egymásnak randevút; de közvetlen hatása lehetett a konkurrens, elsősorban osztrák és német gyárak futurista stílusú – futurista formatervezésű és díszítésű – termékeinek is.
Ez a hatás technikai oldalról is nyilvánvaló: a maszk és a festékszóró pisztoly használatára gondolunk, amelyeket a hétköznapi használatra szánt majolikatermékek díszítésekor alkalmaztak, főleg a hollóházi, a városlődi, és a Gránit gyár termékeinél.
A gazdag polgárság elegáns vitrinjeit díszítő porcelántárgyak esetében a futurizmusra visszavezethető elemek gyakran csak véletlenszerűek és általában az Art Déco esztétikai kánonjának tudhatók be, amely kiszorította az Art Nouveau-nak vagy Libertynek is hívható szecessziót. Az Art Deco, anélkül, hogy különösebb meggondolásokat alkalmazott volna a formálódó anyag kezelésében, csupán csak mozgalmasságot, dinamizmust kívánt adni a figuráknak, amelyek így valósághűek maradtak. 
A márka, amely magyar földön a leginkább kitűnik a többi közül ebben a tekintetben, az a herendi porcelán, mindenekelőtt a sportoknak szentelt sorozatával; nem lehet véletlen éppen azoknak a sportágaknak a kiválasztása, amelyek a legjobban képesek az elegancia és mozgás együttes megjelenését megdicsőíteni: a tánc, a vívás, a korcsolyázás, a műugrás, vagy az atlétika régebbi és nemesebb ágai.
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Zsolnay                                                   Herend                                 Herend  

Visszatérve a majolikára, tehát a legelterjedtebb és legnépszerűbb kerámiafajtára, meg kell jegyeznünk, hogy a futurista hatások szinte kizárólag a tárgyak díszítésében fedezhetők fel, és nem a formájukban, éppen mivel a hétköznapi használat funkcionális akadályt jelent, és nem ad jelentős teret a formázásbeli kreativitásnak.
Egyszerűen szólva, a tányérok banálisan kerekek, a csészék, csuprok, tálkák, levesestálak egyszerűek és lineárisak, a korsók praktikusak és sosem merészek, a kávés- és teáskészletek csak ritkán mutatják jelét a formatervezésnek, és mindez a negyvenes évek végéig tart, amikor, bár jókora késéssel, betör a Bauhaus hatása, és megújítja a formai repertoárt.
Ennélfogva gyakran vagyunk stiláris disszonancia tanúi a tradicionális hordozó elem és a díszítése
között, amely szeszélyesen ihletett és avantgard, mintha az elfekvő raktárkészlet vagy a nagymama szervíze véletlenül egy jólképzett dekoratőr kezébe került volna. 
Épp ez a kissé naiv jelleg, ártatlan és néha szinte gyerekes vonalvezetés jellemzi a magyar iparművészet eme sajátos szektorát, amelyet néhány híres, a régiségkereskedelemben nagyra értékelt keramikus figuráiban és vázáiban is felfedezhetünk, pl. Ráhmer Máriánál, a Komlós testvéreknél vagy Gorka Gézánál. És épp ez érdekli a nyugati gyűjtőket, akik a franciák vagy belgák végletes kifinomultságához, a németek vagy osztrákok gondosan kikísérletezett és leleményes formáihoz, vagy a kettő olasz kombinációjához vannak szokva – lásd Gio Ponti Richard Ginori számára készített munkáit. 
Tudjuk viszont, hogy nagyonis szándékos és tudatos, és egyáltalán nem ártatlan volt Hollóháza és a Kispesti Gránit gyár döntése, hogy nyugati modelleket importáljanak. A hollóházi üzemet a művészcsaládból származó, Angliában tanult Fischer Emil irányította, aki a magyar Art Déco legérdekesebb majolikái közül is néhánynak, főleg vázáknak és figuráknak is alkotója volt. A kispesti gyárat előbb Sulzer Vilmos, a kozmopolita főmérnök újította meg, aztán 1926-tól Zeisel Stricker Éva irányította nagy hozzáértéssel.
Nem mondhatuk, hogy folyamatos volt az igény a modernista stílus iránt, mivel belső piaci okokból az inkább konzervatív, tradicionális termelés a nagyobb arányú, de ennek ellenére számos példát találhatunk, amelyek visszavezethetők a dinamikus futurista mintára.
Ha lehetséges modelleket akarunk megjelölni, megkockáztathatjuk Balla és Russolo nevét a grafikai vonalvezetést illetően, Severiniét, Filliáét és Prampoliniét a színskálák tekintetében.
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Célszerű a grafikai vonalvezetésre koncentrálnunk, tekintve hogy inkább ez, és nem a színezés teszi lehetővé a kapcsolat valószínűsítését; a híres vonalak – erő és vonalak – sebesség a díszítésekben leegyszerűsödnek, alapvetően mintegy három formában összegződve: a fűrészfogas vonalban avagy hullámszekvenciában, az ékalakú, hegyes formák kifelé “robbanó” elhelyezésében (punte centrifughe), és körök vagy körcikkek lépcsőzetesen elrendezett szekvenciáiban.

Városlőd                                                    Granit                                         Granit 
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Granit                                                                                   Hollóháza
A dinamikus hatás kiemelése szempontjából lényegi a festékszórópisztoly nem realisztikus és nem árnyaló, fény-árnyék hatásra törekvő alkalmazása: az árnyalat nem a kiterjedés illúzióját hivatott felkelteni, hanem a grafikus elemnek a díszítő téma centrumából a szélek, de legalábbis a tárgy látható felületének – a megfigyelő mindenkori helyzetéhez viszonyított – szélei felé való mozgását, kiszökését akarja sugallani.
Az optikai hatás annyira meggyőző, és olyan könnyen észrevehető, hogy nem is kíván bonyolult elemzéseket, hosszú disszertációkat. Ezért is előzékenyebb részemről a képek megfigyelésére invitálni inkább, és befejezni nem kimerítőnek szánt előadásomat. Célom csupán annyi volt, hogy újabb kutatásokhoz adjak ötleteket, egy olyan témában, amely talán sokáig nem kapott méltó figyelmet, viszont potenciálisan nagyon sok érdekes, meglepő felfedezést ígér: a kétoldalú kapcsolatét a nagy művészetek és a kisebbek között, a kultúrák és stílusok kontaminációjának összefüggésében. 
Ilyen már történt, gondoljuk csak azt Art Nouveaura és Japánra. Egy globalizált világban, mint a miénk, ez még könnyebben megtörténhet; az is, hogy az alkalmazott művészetek lesznek azok, amelyek a nagy művészetre hatással vannak; hogy az esztétikai vérátömlesztés az egymástól távoleső kreatív valóságok között a jól megtervezett hétköznapi használati tárgyak körforgásán keresztül realizálódik, és nem a hagyományos kiállítási csatornákon keresztül.
Köszönöm a figyelmet.
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