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Il film verrà messo in onda prossimamente in versione doppiata in ungherese dalla Duna TV.
Nel 1919 in Ungheria va al potere la Repubblica dei Consigli di Béla Kun, detto il Lenin magiaro. Un tenente colonnello italiano, Guido Romanelli, è inviato a Budapest a capo della missione militare italiana come plenipotenziario in rappresentanza delle potenze vincitrici della prima guerra mondiale, i cui rappresentanti si sono ritirati dalla capitale magiara in seguito allo scoppio della rivoluzione dei soviet ungheresi. Il rapporto tra l’ufficiale italiano e Béla Kun si fa subito spinoso e delicato anche per le ripercussioni internazionali. Romanelli, oltre a difendere le posizioni dell’Italia, si adopera da subito per tutti gli ungheresi avversi al regime bolscevico. Comunque tra i due uomini vigerà sempre un reciproco rispetto degno della più alta dialettica politica. L’ufficiale italiano farà arrivare ingenti carichi di aiuti umanitari in soccorso di molti cittadini.
Guido Romanelli salvò con il suo intervento deciso e decisivo la vita dei giovani cadetti controrivoluzionari dell’Accademia militare Ludovika di Budapest, condannati all’esecuzione capitale nella centralissima piazza Oktogon, sia pure ricorrendo in modo improprio alla Convenzione di Ginevra in tema di prigionieri di Guerra con aspri e determinati richiami al dittatore bolscevico. In seguito all’occupazione di Budapest da parte dell’esercito rumeno, Romanelli si adopererà per fermarne le razzie e, alla caduta della Repubblica dei Consigli, procurerà un salvocondotto per lo stesso Béla Kun, di cui era un fiero avversario politico, guadagnandosi l’appellativo di giusto.

La presenza del tenente colonnello Guido Romanelli a Budapest è stata segnata dall’umanità e dall’alto profilo morale del militare. Attraverso la vicenda di Romanelli, il film compie un viaggio nell’Ungheria dell’epoca della Repubblica dei Consigli di Béla Kun senza perdere mai di vista la tragedia del Paese e di un intero popolo in uno dei periodi più drammatici della storia ungherese che si concluderà con lo smembramento dell’Ungheria storica avvenuto in seguito al Trattato del Trianon (1920).
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(Guido Romanelli ezredes budapesti küldetésének

 90. évfordulója alkalmából: 1919-2009)

Rendezte: Gilberto Martinelli

1919 márciusában Kun Béla vezetésével hatalomra jut a Tanácsköztársaság Magyarországon. Egy olasz ezredes, Guido Romanelli, az I. Világháború győztes hatalmainak képviseletében katonai misszió meghatalmazott vezetőjeként  érkezik Budapestre. Az ezredes és Kun Béla közötti kapcsolat azonnal bonyolulttá és kényessé válik. Romanelli, nemcsak az Olasz Királyság pozicióját védi, hanem - a hadifoglyokkal való bánásmódról megfogalmazott genfi egyezményre hivatkozva - megmenti a  bolsevista hatalom elleni felkelést szervező Ludovika (Magyar Katonai Akadémia) felkelő tisztjeinek és akadémistáinak életét, bátor és elszánt fellépésével megakdályozza az Oktogon téri kivégzésüket. Az olasz tiszt és magyar kommunista vezér közt kialakul egy kölcsönös párbeszéd a politikai és ideológiai különbségek ellenére. Bár Kun Bélát ellenségnek tekinti Romanelli, mégis mindig becsületesen és szavatartóan viselkedik vele szemben, megpróbálja enyhíteni a kiéhezett budapestiek nyomorúságos körülményeit a humanitárius segélyekkel.

Mindig az igazságérzettől hajtva, Romanelli keményen tiltakozik a francia és román katonai parancsnokoknál a román csaptok fosztogatásai ellen Magyarország katonai megszállásakor. Majd menlevelet szerez Kun Bélának és családjának a Tanácsköztársaság összeomlásának küszöbén, amikor a román csapatok megszállják az országot. Majd csak Horthy Miklós magyar nemzeti  hadserege elől fognak visszavonulni.

Romanelli ezredes magyarországi küldetését a humanitárius tevékenység és katonai morál jellemzi. Az ezredes magyarországi tartózkodásának bemutatásával teszünk egy utazást a korabeli Magyarországon, érintve a Trianoni békeszerződés (1920) következményeként feldarabolt ország helyzetét, amely óriási területet vesztett, köztük az ezeréves magyar államnak jelentős magyar többségű területét is.

