Firenze 1986 és Bologna 2000 – Európa kulturális fővárosai

Kutatási beszámoló

2011. március 20-30. és május 20-30.

Bevezető
Kutatási témám az „Európa kulturális fővárosa
” címet eddig elnyert olasz városok – Firenze, Bologna, Genova – kulturális programjai jelentősége kulturális örökségük megőrzése és fenntartható fejlesztése érdekében.
Az előző években Bologna 2000 és Genova 2004 programokkal és e városok kulturális örökségével ismerkedtem meg; ez évben pedig Firenze 1986 program került sorra. 
Firenze 1
A márciusi kutatásnak – megfogadva Eszterina (Papp Eszter) tanácsát – témavezetőm (Dr. Takács József) aláírásával, a könyvtáraknak, az önkormányzat sajtó- és kulturális osztályának, valamint a turisztikai hivatalnak címzett ajánlólevelekkel felszerelkezve vágtam neki. A Bolognában már bevált stratégiát alkalmaztam, vagyis a Palazzo Vecchio-ba lépve – a „turistákat (el)terelő” hivatalnokot kicselezve – egyenesen és határozott léptekkel az Ufficio Stampa felé vettem az irányt. Minden simán ment, azonnal bebocsátást nyertem, és a kedves, fiatal bürokrata – rövid szóbeli bemutatkozásom, valamint az ajánló levelem hatására – azonnal tárcsázni kezdett. Alig pár perc alatt kiderült, hogy a kulturális évad kapcsán az önkormányzatnál (polgármesteri iroda, sajtó- és kulturális részleg) keletkezett valamennyi dokumentum az Archivio Storico del Comune di Firenze-ben található. Nevet, pontos címet kinyomtatva kézbe kaptam, és már indulhattam is nagy reményekkel a levéltárba, mely szerencsémre közel, alig 100 méterre a Duomo keleti végétől található (via dell’Oriuolo, 33-35). Az impozáns Palazzo Bastogi
 első emeletén már vártak, és az ingyenes beiratkozás után bekérték számomra a Firenze 1986 Európa kulturális fővárosa program anyagát. Nagy szomorúságomra közölték, hogy az iratok csak 3-4 nap múlva érkeznek be a központi raktárból, amiről majd telefonon vagy e-mailben tájékoztatnak. Így azután a könyvtárak meghódítására indultam. A Biblioteca Riccardiana-ban kissé értetlenül fogadták a témámat, és tovább küldtek a Biblioteca del Gabinetto Viesseux-be, mely a hatalmas Palazzo Strozzi fölszintjén kapott helyet. Sajnos itt sem találtam semmilyen anyagot, azonban a kedves könyvtáros tovább irányított a Biblioteca delle Oblate-ba, ahol a Firenze 1986 előzetes programfüzetéhez jutottam. Külön könyörgésre végül a teljes füzetet megkaptam fénymásolatban. Egy újabb ötlettől vezérelve a La Nazione napilap 1986-os kiadásait – napról napra és lapról lapra – végignézhettem filmszalagon, majd az érdekes cikkeket – miután betanítottak a gépek használatára – magam mentegethettem le egyesével az okosan mindig magamnál tartott pendrájvomra. A rövid kutatási időmre való tekintettel – külön engedéllyel – a könyvtár teljes nyitvatartási idejében használhattam a különleges berendezést és számítógépet. Sajnos azonban így is csak „májusig” jutottam, viszont közel 50 cikket sikerült lementenem, hazahoznom. Közben a levéltárból megkaptam az értesítést, és nagyon kíváncsian mentem vissza, vajon milyen és mekkora anyagot találok a 25 évvel korábban megvalósult kulturális évadról. A legnagyobb meglepetésemre egy jól megrakott kisebb kocsit toltak be a konzultációs terembe. Nem is tudtam, hol kezdjem a hatalmas anyag átvizsgálását, hiszen teljesen reménytelennek tűnt, hogy a 23 vastag unità archivistica-val végzek a még rendelkezésemre álló két nap alatt. A szerencse mellém állt, és a találomra kiválasztott két termetes dossziéban a program értékelését bemutató színes, háromnyelvű kiadványt, valamint fontos sajtóanyagokat találtam. Azonnal fénymásolatot kértem, de a szabályzat csak korlátozott mennyiséget engedélyezett. Így azután felkerestem az önkormányzat kulturális részlegét is annak reményében, hogy talán kaphatok egy példányt a záró kiadványból (ahogyan Bolognában szerencsém volt). A nehézkes bebocsátás, hosszas várakozás nem sok jóval biztatott, s bár az igazgatónő segítőkésznek tűnt, nem tudott semmivel „megajándékozni”, mivel minden anyag archiválásra került, a levéltárban bizonyára megtalálom. A kör bezárult, mehettem vissza folytatni a vastag porral bevont iratok átnézését. Mivel azonban csak az anyag töredékével végeztem, megkértem az igazgatónőt, engedélyezze, hogy az „anyagom” bent maradhasson a központban, míg májusban visszatérhetek, elkerülve, hogy a bekérés miatt újabb 3-4 napot elvesztegessek.
Firenze 2
Május 23-án, hétfőn nyitástól 27-én, pénteken zárásig a levéltárban folytattam a márciusban megkezdett kutatásomat, de már nem találomra kiválasztott dossziékat vizsgáltam át, hanem szisztematikusan, valamennyi iratköteget sorra vettem. Jó érzés volt visszatérni az ismert környezetbe, a kedves, segítőkész emberekhez. Óránként kellett kezet mosnom a 25 éves por miatt. Egyetlen dolgot nem sikerült megszoknom. A konzultációs teremben csak ceruzát lehettet használni, akkor is, ha a saját füzetembe jegyzeteltem. A ceruzabejegyzéseim viszont gyorsan elmosódtak, egészen a felismerhetetlenségig. Kétségbe estem, hogy hiába dolgoztam. Lopva gyakran tollra váltottam, még ha újra és újra figyelmeztetést kaptam is ezért. Hogy a rendelkezésemre álló időt maximálisan kihasználjam, nyitástól zárásig (9.00-18.00) az önkormányzati anyagok vizsgálatát végeztem. Mivel bizonyos könyvtárak nyitvatartási ideje lehetővé tette, hogy a levéltári munkát könyvtárazással is kiegészítsem, a korai kezdésnek köszönhetően eljutottam a Biblioteca Marucelliana-ba, esténként pedig a Biblioteca Nazionale Centrale-ba (BNC) is. Itt az EKF keretében megvalósult művészeti és építészeti kiállítások katalógusaihoz jutottam, és a számomra érdekes részeket (bevezető tanulmányokat) lefénymásoltattam, illetve – ahol lehetett – digitális fényképezőgépemmel magam dokumentáltam. Sajnos a BNC-ben nagyon drága a fénymásolat (39 cent/A4 a mindössze 5 cent/A4 levéltári árral szemben), és biztonsági okok miatt pendrájvon nem kapható meg az anyag digitális formában, így azután csak korlátozott mennyiségű másolatot kértem. Mivel a levéltárban a rassegna stampa keretében számtalan újságcikket találtam, már nem volt szükségem visszatérni a Biblioteca delle Oblate-ba mikrofilmen végignézni a La Nazione napilap 1986-os évfolyamának még fel nem dolgozott számait. Az öt nap intenzív kutatómunka eredményeként közel 250 oldalnyi fénymásolatot hoztam haza.

Bologna

Májusi utam végén három napot Bolognában is eredményesen sikerült eltöltenem. A hétvégén a Bologna 2000 kulturális, illetve városfejlesztési program keretében rehabilitált, közel 100.000 négyzetméteres területet (area ex Manifattura Tabacchi) kerestem fel, és digitális kamerámmal dokumentáltam. A ma „Manifattura delle arti”-ként ismert, különféle kulturális intézményeknek helyet adó terület Európa legnagyobb kiterjedésű kulturális pólusa. Örömmel tapasztaltam, hogy az egy évvel ezelőtti bolognai utam során még befejezetlen területek – Porto rinascimentale, Parco Cavaticcio
 – munkái elkészültek. 

Angela Antropoli asszonnyal (aki az önkormányzat „a környezet és a városi élet minősége” részlegén dolgozik) korábbi útjaim során olyannyira összebarátkoztam, hogy felajánlotta, megmutatja nekem azokat az újonnan restaurált palotákat, amelyeket ez évben nyitottak meg a közönség számára – folytatva ezzel az EKF program kezdeményezéseit
. Különleges élmény volt számomra, hogy az egyik ilyen palotában, a Palazzo Fava
 legfelső emeletén éppen a rehabilitált terület – „campus delle arti” – közepére tervezett, 1800 férőhelyes „Auditorium delle Arti” építészeti tervrajzaival és makettjével ismerkedhettem meg. A projekt terveit Claudio Abbado Bolognában élő és alkotó világhírű karmester ötlete alapján, a nemzetközileg elismert genovai építészek, Renzo Piano és Alessandro Traldi készítették. Az Auditorium szorosan kapcsolódik a területen már működő kulturális intézményekhez
. Ily módon az EKF program eredeti stratégiájának folytatása valósul meg. 
Utolsó napomon a Biblioteca comunale dell’Archiginnasio-ban találtam olyan önkormányzati folyóiratokat (Il foglione), amelyek az EKF előzményeit, valamint az 1999. júniusi választások miatti testületi váltást (amely befolyásolta az EKF megvalósítását) mutatták be.
Bologna ismét bebizonyította számomra, hogy – tíz évvel az EKF után – ma is gazdag kulturális programokkal várja a turistákat és a helyi lakosokat is. Bologna ma is a kultúra és a zene fővárosa!
Kirándulások

Mindkét kutatásom során, a levéltárazást, könyvtárazást változatossá tevő, pihentető, felüdülést jelentő kirándulásokat tettem a hétvégéken. UNESCO világörökségi helyszíneket keretem fel Pisában, Arezzóban, Sienában, San Gimignanóban és Urbinóban. 
Útjaimat saját magam szerveztem, finanszíroztam, amihez nagy segítséget jelentett a Wizzair fapados légitársaság kedvezményes repülőjegye.
Kutatni élmény, különösen, ha szerencsés az ember.

2011. június 14.

Slama Györgyné Börcsök Gizella

� Európa kulturális fővárosa kezdeményezést Melina Mercouri görög kulturális miniszter asszony kezdeményezése alapján 1985-ben indították útjára. Az „európai civilizáció bölcsője” szerepéért Athén volt az első város, mely elnyerte a megtisztelő címet. 1986-ban Firenze követte a modern világ alapját adó reneszánsz kultúra szimbólumaként. Bologna a második, Genova pedig a harmadik olasz város, mely a rangot jelentő címmel büszkélkedhet.


� A város 1838-ban vásárolta meg a palotát a Bastogi családtól, de az Archivio della città csak 2006-ban költözhetett be, miután a palotát az új funkciónak megfelelően átalakították és restaurálták.


�  A parkot 2011. június 10-én avatta fel Bologna polgármestere, amiről az Urban Center Bologna honlapján található frissen megjelent cikkből értesültem.


� GENIUS BONONIAE – musei nella cittá, a kezdeményezés kulturális, művészeti és múzeumi útvonalakat kínál a történelmi városközpontban felújított és a közönség számára megnyitott palotákban.


� Via Manzoni 2


� MAMbo (Museo d’arte Moderna di Bologna), la Cineteca Comunale, il Cineforum, la sede del DMS (Dipartimento Musica e Spettacolo del DAMS), laboratori e sale prove, il Centro Culturale ‘La Salara’, il Centro Culturale G. Costa.
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