Kollektív emlékezet és színház
Mottó: „…Újra és ismételten újra és újra kell végigmenned a dolgokon, nem is annyira az eszeddel, hogy mi volt, ami volt, hanem az érzéseddel, hogy milyen volt, hogyan volt? Előbb ismerősségeket csinálsz belőle magadnak s abból már valamilyenségeket, így tisztázódnak, tevődnek helyükre a dolgok. Így építed fel az életed áttekinthető rendjét, gyarapodó műalkotását” Ottlik Géza, Iskola a határon 

A huszadik század második felében kezdett el mélyrehatóbban (Halbwachs nyomán) foglalkozni a pszichológia, később a szociológia az emberi emlékezet mechanizmusaival, illetve az emlékezés esetleges hiányából fakadó súlyos problémákkal. A kutatások folyamán megállapított törvényszerűségeket már egy második lépésben terjesztették ki az egyénen túl közösségekre is, kihangsúlyozva annak jelentőségét, hogy ahogyan nem létezhet egy ember emlékezet és emlékek nélkül, úgy egy közösség is felbomlik, meggyengül, ha nem tartja életben emlékeit. Az emlékezés közösségi és egyéni létünk alapja tehát, ezért külön figyelmet kell szentelnünk az emlékezés színtereinek, ’helyeinek’, mert az emlékezés nem egyszerű időtöltés, hanem identitásunk egyik tartópillére. A kollektív emlékezet egy közösség fennmaradásának, továbbélésének kulcsa, sőt, azt is mondhatnánk, ennek hiányában puszta léte is veszélybe kerülhet.

A fentiekből következik, hogy az emlékezés minden formája nagyon fontos lehet, de a közösség szintjén kiemelkedő fontossággal bírhat az irodalom, a művészetek általában és természetesen a színház is. 

Kutatásaim homlokterében a színház és az emlékezés, illetve a közösségi trauma és a színház kapcsolata áll, ezen belül pedig a narratív színház képviselőinek munkássága, akik jelentős segítséget nyújtanak egy, az emlékeit csak részben, vagy egyáltalán nem feldolgozó közösségnek. Előadásmódjuk lehetővé teszi, hogy az emlékek felidézése mellett elmondhassák, elmesélhessék érzéseiket, kifejezhessék véleményüket. Ez az előadási forma hallatlan rátermettséget igényel, azt is mondhatnánk, minden egyes előadás egy színészi bravúr, hiszen a színész egyedül, színpadi kellékek nélkül sokszor improvizálva szögezi a székekhez sokszor két órán át közönségét. 

A narratív színház számos képviselője közül Marco Paolini, Marco Baliani illetve Ascanio Celestini neve fog felmerülni, mert úgy gondolom, mindhárman különös figyelmet szentelnek az emlékezésnek, de különböző hangvételben közelítik meg előadásuk tárgyát, így alkalom nyílhat arra, hogy felmérjük, a három út különböző érzéseket hívhat elő a nézőkből. Szó lesz még természetesen a narratív színház színháztörténeti előzményeiről, illetve társadalmi szerepéről, illetve ki szeretnék térni a kutatásaimmal kapcsolatban felmerült problémákra is. 
