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KONFERENCIAFELHÍVÁS

Tisztelt Kollégánk!

A Debreceni Egyetem Olasz Tanszéke a Budapesti Olasz Kultúrintézet közreműködésével  2015. október 21-22-én konferenciát rendez Gli anni di Piombo. L’Italia degli anni Settanta / The Years of Lead. Italy in the Seventies (Az Ólomévek. Olaszország a hetvenes években) címmel. 

2015. november 1-én emlékezünk meg a XX. századi olasz kultúra máig elevenen élő és ható szereplője, Pier Paolo Pasolini halálának negyvenedik évfordulójáról. Az Ostiában történt brutális gyilkosság nem csak egy nagyszerű karrier, egy emberélet végét jelentette, hanem a korszak emblematikus eseménye is, emlékezethely. Pasolini filmes, írói, újságírói munkássága, közéleti szerepvállalása, kritikus hangja nem csak korának történéseit tudja megvilágítani, hanem a ma megértéséhez is kínál aktuális tanulságokat. Pasolini konferenciánk számára is jelképes alak, nem beszélgetésünk kizárólagos tárgya, ám megjeleníti azt. 
A debreceni italianisztikai konferenciák hagyományát követő rendezvényünk aktuális témaválasztását az indokolja, hogy a ’hosszú hetvenes évek’ jelenléte napjainkban is igen eleven. Ebben nagy szerepe van a korszakkal kapcsolatos traumatikus élményeknek csakúgy, mint az épp ezekben az években is látványosan épülő fogyasztói társadalomnak, jólléti államnak, populáris kultúrának, az olasz ’boom economico’ és a hatvannyolc utáni ’kulturális forradalom’ fejleményeinek, ezért gondoljuk, hogy a hatvanas évek végétől a nyolcvanas évek elejéig terjedő ’hosszú hetvenes évek’ eseményeit, folyamatait érdemes és időszerű áttekintenünk. 

Negyven év pont az a távlat, amikor a sokféle tapasztalat, az ezernyi még eleven emlék elkezd múlttá válni, elindul dokumentálásuk-katalogizálásuk, felélénkül a múltra vonatkozó narratívák emlékezetbe írása, és immár adódik egy olyan távlat, amely lehetővé teszi a tudomány számára is, hogy a maga eszközeivel részese legyen e folyamatnak, szándékaink szerint konferenciánk ehhez fog hozzájárulni. Célunk, hogy lehetőleg minél több horizontról, minél több szempontból vegyük szemügyre disputánk tárgyát, ezért azt szeretnénk, ha a legkülönbözőbb tudományterületek (történelemtudomány, irodalomtudomány, filmtudomány, színháztudomány, kultúratudomány, művészettörténet stb.) szólnának hozzá a beszélgetéshez, amely során a sokszínűséget tovább gazdagítaná a belső (olasz) és külső (nemzetközi) nézőpontok dialógusa. 
A tervezett nemzetközi konferencia munkanyelve az olasz és az angol, a szekciókban elhangzó előadásokat is e nyelvek valamelyikén kérjük megtartani; a referátumok írott változatait várhatóan 2016-ban megjelenő konferenciakötetünkben közre fogjuk adni.

Amennyiben úgy gondolja, hogy szeretne csatlakozni rendezvényünkhöz, kérjük, 2015. augusztus 5-ig jelezze részvételi szándékát, és küldje meg tervezett előadásának rövid összefoglalóját a két nyelv valamelyikén a következő elérhetőségre:

szervező titkár: dr. Puskás István, puskas.istvan@arts.unideb.hu
Debrecen 2015. május 29.
