VII. SZEKCIÓ: La tradizione in »forma«: la selezione e l’organizzazione di materiali letterari e la (de)costruzione del canone letterario - „Formában“ a hagyomány: irodalmi anyagok szelekciója és rendezése, illetve az olasz irodalmi kánonok (de)konstrukciója.  
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A Budapesten, augusztus végén rendezett, XXII. AIPI-kongresszus témákban, szakmai tudásban, találkozásokban és érzelmekben gazdag találkozó volt. Nagy szerencsémre én is részt vehettem a négy napos kongresszuson, a hetedik szekció egyik előadójaként.
  A szekció két részből állt: egy egész napos, rendkívül intenzív ülésszakból, melyre szeptember másodikán, pénteken került sor, illetve egy szombat délelőtti részből. 
  A szekció kurátorai Carmen Van den Bergh és Bart Van den Bossche professzorok voltak a Leuven-i Katolikus Egyetemről, akik rendkívül érdekes munkatervet dolgoztak ki a szekción belül. Ily módon a szekció fő témájának, vagyis a „Formában“ a tradíció-nak az al-kategóriái a következők voltak: „Az antológia mint forma“; „Olasz történetírás és identitás“; „Költészet és kánon“; „A szöveggyűjtemény makrotextualitása”; „A XX. század iskolai antológiái“; „Alternatív kanonizációk“; illetve „Nemzetek közötti perspektívák, távlatok“. 
Az általános bevezetőben a kurátorok meghatározták a szekció és az azt követő viták témáját és céljait, illetve hallhattuk előadásukat is, melyben az állandóan változó irodalmi hagyományról esett szó, mely a különböző antológikus formák, illetve a kanonizálás különböző formáinak születését eredményezte. Ezen gyűjteményekben a szövegek repertoárokba való kiválogatása képviseli a „tradíciót“, illetve a „kánont“. Az előadók felsorolták a különböző típusú gyűjteményeket, melyek közé sorolhatjuk az általános irodalmi antológiákat, az irodalomtörténeti műveket, de az iskolai kézikönyveket is, a kiadói sorozatokat, a különböző műfajú, az irodalom tágabb értelmében vett, illetve az egyes területekhez, műfajokhoz, korszakokhoz kapcsolódó szöveggyűjteményeket.“ Természetesen az irodalmi kánonok kialakulása ezen, makroszövegeket tartalmazó formákhoz köthető, de az előadók az intézmények (akadémiák, kiadók, kulturális és politikai központok) szerepének fontosságát is hangsúlyozták, melyek nagy befolyással bírtak a születő kánonokra. 

  A kurátorok ezek után meghatározták a hetedik szekció célkitűzését, vagyis „a műfajok és formák antológiákban, vagy antologikus elemeket tartalmazó gyűjteményekben való elhelyezését, és ezek jelentőségének elemzését“. 
  A továbbiakban számos országból érkezett előadó fejthette ki véleményét, és összegezhette kutatási eredményeit a fent említett témákkal kapcsolatban. Az előadások közül csak néhányat emelek ki a terjedelem rövidsége miatt. 
  Linda Garosi a Cordoba-i Egyetemről az olasz Dekadentizmusról mint vitatott, ellentmondásos irodalmi kategóriáról beszélt, egyúttal megkísérelte megvilágítani a kritikai viták, illetve a történelmi-irodalmi kontextus összefüggéseit, melyekben ez az irodalomtörténeti kategória született. 

  Toni Marino (Perugiai Egyetem, Roma Tre Egyetem) rendkívül érdekes előadást tartott a női irodalom kanonizálásáról Olaszországban, ahol ezt a fajta irodalmat másképpen közelítették meg, mint az angolszász-amerikai, illetve francia irodalmi közegben. 

  De hallhattunk részletes kutatási eredményekről szóló beszámolót is, mint például Lala Simeonéét, aki a “Az Italo Calvino és Giambattista Salinari által szerkesztett, sok újító elemet tartalmazó középiskolai antológiakötet“ bemutatására vállalkozott, vagy a Leuven-i Katolikus Egyetemről Bart Dreesenét, aki a XX. század költészeti kánonjainak az antológiákban, illetve az irodalomtörténetekben való megjelenéséről beszélt: közelebbről Montale esetéről. A pécsi egyetemről érkezett Tombi Beáta előadása az „Irodalmi kézikönyvek és a kanonizálás határai“ címmel vetette össze három nagy irodalomtörténésznek, Girolamo Tiraboschinak, Francesco De Sanctisnak és Carlo Dionisottinak irodalomtörténetét, melyek a XVIII. századtól a XX. századig átfogó képet nyújtanak az irodalmi kánonokról, illetve azok változásairól, kereteik ingatag voltáról. 
Természetesen sok más kitűnő előadó, kutató vonta be tudományos kutatási eredményeibe a közönséget, akik aktívan részt vettek az előadások után elhangzó vitákban is. 
A tapasztalatokat összegezve elmondható, hogy a szekció másik célkitűzése, vagyis a “különböző antológiai formákban alkalmazott szövegszelektálási stratégiák, szerveződések, értékelések és kommunikáció részletes kutatása és elemzése, illetve ezek történelmi-irodalmi, kulturális és intézményes funkciója az olasz irodalmi kultúrán belül” is maradéktalanul elérte célját , illetve új kérdéseket felvetve új távlatokat is nyitott.
