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Piedimonte folyója a város É-i részén egy korábban valóban használatban lévő, nyitott, nyilvános mosodájában tör a felszínre (1. kép), onnan egy ideig zártan, majd többnyire nyitott mederben folytatja útját a városka középpontjáig. 
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1. nyilvános mosoda

2. központi hídon É felé
     3. központi hídról D felé nézve
Az 2-3. képen látható kilátás nyílik a kiskoyponti hídról, amely egyben a város egyik forgalmas közlekedési csomópontjának (4-5. kép lépcsős szökőkút és kerámiatérkép)  ÉK-i és DNY-i útját köti össze. Forgalma mindemellett a legalább olyan jelentős gyalogos közlekedés helyszínéül is szolgál. A folyó melletti házaknak itt egy része a víz felé fordítja homlokzatát, de nem sokkal arrébb a folyótól távolabb  épült  házaknak már nincs kapcsolatuk a folyóval,  attól távolabb épültek, a folyópart kitüntetett szerepe elvész (6. kép).
Piedimonte Matese  is ugyanazokkal a problémákkal küzd, mint Magyarország. Elköltöztek a termelőüzemek, az állami foglalkoztatottak mellett a kiskereskedelem és a szolgáltatások nem biztosítanak elegendő forrást a település értékeinek védelmére. A város ÉK-i részének hegyére kúszó via Cila és környéke műemléki épületeinek állapota jól mutatja ezt (7. kép). A városközpont és iskolák közvetlen szomszédságában található, az utcaszinttől kb. 1 méterrel lejjebb fekvő, elhagyatott park és szemetes szökőkútja (8. kép) azonban azt jelzi, hogy a pénzügyi források mellett hiányzik a környezetet szépítő civil kurázsi is, amelyet azért Magyarországon is sok esetben a feladataival megküzdeni nem tudó hivatal segít életre hívni.   
