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 A VÍZ szerepe egy közép-olasz kisváros,
Piedimonte Matese városképében
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Olaszország Campania régiójának egyik festői völgyében, az Appenninek lábánál található a kb. 12 ezer lelket számláló Piedimonte Matese, Nápoly és Róma között, Caserta járásban. Nápolyhoz, mint régiószékhelyhez való kötődését és  Piedimonte kisrégiós rangját jelzi az ebből a kisvárosból Nápolyba induló kisvasút is.
2011. június 12-13-án több, mint 90%-os arányú referendumban szavaztak arról Olaszország-szerte, hogy IGEN, ellenzik a vízkészlet privatizálását, és hogy az atomenergiával kapcsolatos kutatásokat újraindítsák. Olaszországban is már nyár van, de a téli évszakot kivéve, amely idén kivételesen kemény volt, más déli népekhez hasonlóan az emberek az utcán élnek. Nemcsak látványként, találkozási pontként jelenik meg, használják a kutakat, szökőkutakat. A csordogáló vízben jövet-menet megmossák kezeiket, arcukat, homlokukat, a tiszta és jóízű, hűvös vízzel szomjukat oltják a helybeliek és az idelátogató turisták is.

A városokban a folyók többnyire városszervező elemként jelennek meg. Budapesten a Duna a város két részét választja-köti össze, Budát és Pestet, Rómában is közel a város közepén helyezkedik el a Tiberisz, és paloták, villák, paloták, díszes lakóházak sora jelzi a folyópart kitüntetett szerepét.
Piedimontéban  két patak vize egyesül, a “Pokol-völgyből” eredő Torrano, továbbá a Matese tóval egy hidrográfiai egységet alkotó Volturno pataké. Az i. e. VII-VI. században az emberek a hegyekben laktak (megalitikus falak maradványai tanúskodnak erről), és csak kesőbb, az i. sz. X. századtól ereszkedtek le és népesítették be a völgyet (bar a közeli Alife már az i. e. 326 óta lakott település).  

