1. szekció:  Città e movimento: Trasformazione urbanistiche, migrazioni e culturale dialettali Curatori: Mátyus Norbert, Szakál Kata
Szakál Kata beszámolója
A legkisebb, de a legszínesebb
Idén augusztus 31. és szeptember 3. között került sor Budapesten az ELTE Olasz Tanszékének és Italianisztikai Doktori Programjának szervezésében az AIPI (Associazione Internazione dei Professori di Italiano) XXII. kongresszusára. 

A négy nap alatt tíz, érdekes előadásokkal teli szekció zajlott. Ebből az első a Città e movimento: Trasformazione urbanistiche, migrazioni e culturale dialettali címet viselte. A szekcióról minden szinten elmondható, hogy a sokszínűség jegyében zajlott: mind a részvevők, a szervezők és a témák is a változatosságot erősítették. Már az előkészítő munkák kezdetekor az ország három egyetemét képviselő csapat fogott neki a szekció megszervezéséhez: Dr. Mátyus Norbert a Pázmány Péter Katolikus Egyetem oktatója, Dr. Lorenzo Marmiroli, a Szegedi Tudományegyetem oktatója és jómagam, a Pécsi Tudományegyetem doktorandusza.

Ahhoz képest, hogy a kongresszus legrövidebb szekciója volt, a résztvevők öt országból érkeztek: Brazíliából, Horvátországból, Lengyelországból, Tunéziából és persze Magyarországról. Sőt azt is érdemes talán kiemelni, hogy itthonról három egyetem képviseltette magát az előadók között: a házigazda, vagyis az Eötvös Loránd Tudományegyetem, a Pécsi Tudományegyetem, illetve a Debreceni Egyetem is. 

A szekció témái az építészeten keresztül a nyelvészeten és az irodalmon át a popkultúráig mindent érintettek, azonban e színes paletta ellenére a két nap legnagyobb élménye és értéke talán az volt, hogy szinte mindenki hozzá tudott szólni a másik témájához, így építő beszélgetések, viták alakultak ki az egyes előadásokhoz kapcsolódó reflexiók során. Sőt a kávészünetek olyan érdekes beszélgetésekre adtak alkalmat, amelyeknek köszönhetően személy szerint a mai napig többekkel tartom a kapcsolatot. Úgy gondolom, a konferenciák leggyümölcsözőbb része - a szakmai épülésen túl - az, amikor új kapcsolatok, netán barátságok alakulnak ki (akár a világ másik felére kiterjedően).
