Tombi Beáta

Tudományos ismeretterjesztés Itáliában 

Előadásom célja kettős: egyrészt arra teszek kísérletet, hogy árnyaljam a tudományos ismeretterjesztés fogalmát, másrészt pedig, hogy vázoljam az ismeretterjesztő szövegek egy lehetséges tipológiáját. 

Az ismeretterjesztéssel a kritika nagyon hosszú ideig nem foglalkozott, ugyanis olyan tevékenységként határozta meg, amely feladataként valamely tudományos elmélet elsősorban tartalmi szempontból történő átalakítását jelöli meg. Ebből azonban az következik, hogy az ismeretterjesztés a tudomány gyermeke, vagyis abból alakult ki. Az ismeretterjesztés rövid történetének bemutatásán keresztül azonban arra szeretnék rámutatni, hogy az ismeretterjesztő diskurzus nem a tudományos diskurzusból jött létre. Ez a kétfajta beszédmód ugyanis hosszú évszázadokon keresztül élt egymás mellett, mígnem a XVIII. században ketté vált, és két külön úton haladt tovább. S jóllehet vannak közös kapcsolódási pontok a két diskurzus között, két teljesen különböző rendszerről kell beszélünk. Ezzel együtt természetesen azoknak az okoknak az egyértelműsítésére is sor kerül, amelyek a kánon által elismert ismeretterjesztő irodalom XVII-XVIII. századi kialakulásához vezettek. 

Röviden: munkámban azt vizsgálom, hogy az ismeretterjesztő irodalom kialakulása mennyiben változtatta meg a tudományos irodalom státusát, tudomány és nem-tudomány kapcsolatát és okozott-e lényegi változást a tudományos diskurzus addigi felépítésében.

