Los Olvidados – Elhagyottak (1950) 

Rendezte: Luis Buñuel. Forgatókönyv: Luis Buñuel, Luis Alcoriza

Az 1946-ban Óscar Dancingers producer meghívására Mexikóba érkező Buñuel első két mexikói rendezése, a Nagy Kaszinó (Gran Casino, 1946), valamint a három évvel későbbi Nagy tökfej című komédia (El gran Calavera, 1949) - az aranykorát élő mexikói filmgyártás kánonjának megfelelően - nagy mexikói sztárok szerepeltetésével készült filmek. Bár az úgynevezett ranchera műfajban (zenés mexikói film) forgatott Nagy Kaszinó nem hozta meg a várt sikert, a Nagy tökfej azonban igen, és a bevételnek köszönhetően Buñuel elkészíthette az első saját ötleten és saját forgatókönyvön alapuló mexikói filmjét, az Elhagyottakat, mellyel az 1951-es Cannes-i Filmfesztiválon filmrendezői díjat nyert. A filmet 2003-ban az UNESCO beválasztotta a Világ emlékezete programba.

A 40-es évek vége, 50-es évek eleje meghatározó társadalmi változások színtere Mexikóban. Az 1920-as évektől megszülető forradalmi nemzeti idealizmus eszméje, mely az agrárreform megvalósításával, a vidék felvirágoztatásával a szegény rétegek országává akarja tenni Mexikót, a 40-es évekre megtorpan lendületében. A vidék elszegényedésével egy időben a nagyvárosok hirtelen növekedése olyan szociokulturális jelenségként jelentkezik, mellyel az ország csak évtizedekkel később néz szembe. A 40-es években kezdődő folyamatokra adott válaszként az ország vezetése eltávolodik az utca emberétől, és idealista kampányt folytat, mely elégedetlenséget, a forradalmi emelkedettségből való kiábrándultságot szül. A város a 40-es, 50-es évek mexikói filmművészetben továbbra is az idilli vidék ellenpontjaként, negatív kontrasztként jelenik meg. Buñuel az Elhagyottakkal radikálisan lép át a konvencionális városképet bemutató hagyományon, megkérdőjelezi a korabeli filmek optimizmusát, és szakít a mexikói identitás haza-nemzet-otthon kánonjával. Az Elhagyottak (eredeti címén: Los Olvidados, vagyis „akikről elfeledkeztek”) azokról az utcagyerekekről szól, akik ennek a változásnak az első generációs áldozatai. Buñuel dokumentarista játékfilmje tudatosan építkezik valós elemekből, a film forgatását a rendező szinte fél évig tartó környezettanulmánya, adatgyűjtése, a témával való személyes együttélése előzi meg.

A Mexikóváros külvárosában, elhagyott építkezések és deszkaházak nyomorúságos díszlete között játszódó film egy utcagyerekekből összeverődött banda tagjainak sorsát mutatja be. „Ez a hely a bűnözés melegágya”, mondja a narrátori hang a film prológusában, s a filmben igazolást nyer az állítás. A banda tagjai a javítóintézetből megszökött, árva kamaszfiú, Jaibo irányításával szervezik meg a lopásokat, hogy cigarettát, pénzt szerezzenek a náluk is nyomorultabb énekes vak öregembertől, vagy a lábában megcsonkított cigarettaárustól. Az otthontalan vagy otthoni helyzetük miatt a bandában élő fiúk közül ketten, az anyja szeretetét kivívni hiába próbáló Pedro és a piacon ottfelejtett vidéki kisfiú, Ojitos (szemecske) állandó, vívódó feszültségben állnak Jaibo alakjával. Pedro szemtanúja lesz Jaibo bosszújának, aki agyonver egy spiclinek gondolt fiút, s bűntudatában Jaibóval sodródik. Pedro belső küzdelme, hogy kikerüljön a nyomornegyed örvényéből, hiábavaló, ennek egyértelmű láttatásaként Jaibo megöli őt egy verekedésben, és testét egy szemétdombon rejtik el. Bár Jaibót a rendőrök megtalálják és megölik, a film nem a jó és a rossz küzdelmének drámája. Buñuel szereplői ambivalens értékeket hordoznak, mégis mindannyian egyformán elhagyottak. Fizikai értelemben magukra hagyottak, mint az árva Jaibo, az otthagyott Ojitos, vagy Pedro elhagyott anyja; érzelmileg magányosak, mint Pedro; vagy testi valójukban kiszolgáltatottak, mint a cigarettaárus vagy Meche, az egyik kislány haldokló anyja és a vak férfi. A család tehát nem a mitikus anya Mexikóban különösen tisztelt alakja köré épülő erős egységet reprezentálja, hanem a széthullott emberi viszonyok különböző mintázatait veszi fel. A családi hierarchia helyett a félelem és az erő mentén kialakuló belső törvények uralkodnak. 

Hasonlóképpen a szegénység motívuma is nyers realista ábrázolásban jelenik meg. Nem a mexikói utópia keresztény, hősies értékeként, hanem a rossz, a marginalitás, a kitaszítottság okságaként. Mindezek miatt Buñuel alkotása szélsőséges indulatokat váltott ki Mexikóban. A rendezőt Cervantes nyelvét és a mexikói nép büszkeségét meggyalázó árulónak bélyegezték, és a filmszakma az országból való kiutasítását követelte. Európában eleinte szintén elmaradt a film nyilvános méltatása, mivel a francia kommunista párt burzsoának titulálta a filmet. Azonban számos művész, köztük Pudovkin orosz rendező és más kortárs művészek, mint Breton, Chagall, valamint a mexikói értelmiség egy része, köztük David Siquieros és Octavio Paz Buñuel mellé állt. Octavio Paz méltató cikke, amelyben filmes költőnek nevezi a rendezőt, egyértelműen hozzájárult a cannes-i sikerhez. 

Buñuel szürrealista költészete határozott lenyomatot hagy még ebben az erőteljesen elkötelezett, társadalomkritikaként készített neorealista filmben is. A szürrealista mélységű motívumok olyan, Buñuelre jellemző témákban kerülnek elő, mint a szexualitás, a csonkaság, a lábfétis vagy a leselkedő tekintetek, a lassított felvételben hömpölygő onirikus jelenetek vagy a vészjóslóan felbukkanó madarak képe. 

A film - ahogyan Pedro, aki dühös elkeseredettségében a kamerába, ezáltal a néző arcába vág egy tojást - változást követel. S bár a Cannes-i Filmfesztiválon való győzelem után az Elhagyottak még sokáig nem kapta meg a neki járó, általános elismertséget, a film egyértelműen új korszakot jelöl a latin-amerikai filmművészetben.
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